



Финансирано от
Европейския съюз

ИЗПЪЛНИТЕЛНА АГЕНЦИЯ ПО ГОРИТЕ

Проект № 101060280 "Подпомагане на страните от Централна и Източна Европа при разработване на стратегии и планове за действие за биоикономика" - CEE2ACT

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

ЯНУАРИ 2025 г.

1. Актуални международни срещи, семинари и обучения, състояли се през м. декември 2024 г. и м. януари 2025 г.

Меморандум за сътрудничество между Изпълнителна агенция по горите и Селскостопанска академия в рамките на проект BOOST4BIOEAST

БИОИЙСТ ХЪБ България, създаден в рамките на проект BOOST4BIOEAST, представлява динамична национална платформа на заинтересовани страни от държавни органи, изследователски институции, бизнеса и гражданското общество, предназначена да насърчава сътрудничеството, иновациите и устойчивото развитие на биоикономиката. БИОИЙСТ ХЪБ България се създава в рамките на проект BOOST4BIOEAST.

През месец декември 2024 г. се подписа Меморандум за сътрудничество между Изпълнителна агенция по горите и Селскостопанска академия, чиято основна цел е ангажиментът на договорилите се страни да развият взаимно сътрудничеството за повишаване на осведомеността и комуникацията, споделяне на опит и добри практики, организиране на информационни семинари и други събития, съвместна работа по стратегически документи, в т.ч. за развитие на биоикономиката в България.

„BIOEAST and Beyond: Partnering for the Future“ (4-6.12.2024 г.)



В периода 4-6 декември 2024 г. в Будапеща, Унгария, се проведе конференцията „BIOEAST and Beyond: Partnering for the Future“, организирана от унгарското председателство на Съвета на ЕС. С участието на над 350 заинтересовани страни, в това число министри, политици, изследователи и представители на частния сектор, бяха обсъдени приоритети в областта на устойчивото управление на почвите и водите, сигурността на хранителните системи и биоикономика. На конференцията беше подписана декларация от 22 министри от 10 държави-членки на ЕС. 27-те държави-членки на ЕС приеха заключения на Съвета относно потенциална европейска инициатива за изследвания и иновации, насочена към подобряване на устойчивото управление на природните ресурси, сигурността на хранителните системи и напредъка в сферата на биоикономиката.

Atlantic & Arctic Lighthouse Weekly Hour S03E05 с BIOEAST (18.01.2024 г.)

На 18.12.2024 г. се проведе срещата *Atlantic & Arctic Lighthouse Weekly Hour S03E05 с BIOEAST*, която се фокусира върху устойчивото управление на водите и ролята на биоикономиката за справяне с належащите екологични проблеми в Централна и Източна Европа. По време на срещата бяха обсъдени ключови аспекти на **биоикономиката**, свързани със **сладководните ресурси и устойчивото им управление**. Подчертано беше, че страните от Централна и Източна Европа изостават в участието си в **европейски изследователски програми**, което прави инициативи като BIOEAST важни за насърчаване на научните изследвания и иновациите. Специален акцент беше поставен върху **биоикономиката, базирана на сладководни ресурси**, като бяха идентифицирани четири основни направления: **аквакултури, управление на водните цикли, замърсяване и устойчиво земеделие**.



Обсъдени бяха конкретни примери за **пилотни проекти**, които демонстрират **природо-съобразни решения** за възстановяване на водните цикли, предотвратяване на засушавания и подобряване на качеството на почвите. Подчертано беше, че **аквакултурите в сладководни басейни са недооценени** в политиките на ЕС и се призова за по-голямо финансиране и интеграция на този сектор в **кръговата икономика**. Заключението на срещата беше, че биоикономиката трябва да се разглежда като ключов инструмент за **устойчиво развитие и адаптация към климатичните промени**, като се насърчава **по-тясно сътрудничество между политици, учени и индустрията**. Видео запис от събитието може да намерите [тук](#).

Обучения на Rural Bioeconomy Alliance. Част 1: Синхронизиране на политики: към координирана и подкрепяща рамка (23.01.2025 г.)

Rural Bioeconomy Alliance организира серия от 5 обучения, които ще се фокусираха върху важни аспекти на биоикономиката и политическите рамки, свързани с нея.

Първата част беше посветена на синхронизирането на политики и разгледа теми като противоречия в политическите рамки и предизвикателства при тяхното прилагане. Обсъдиха се и стратегии за биоикономика, както и дилемите при използването на биомаса, които съпътстват процесите в ЕС.

Допълнително внимание беше отделено на структурните проблеми в селското стопанство в ЕС, които оказват влияние върху биоикономиката, както и на липсите в политиките за развитие на селските райони. Бяха предложени препоръки за подобряване на тези политики и дискутирано как може да се направи ефективна ревизия на стратегията за биоикономика.

Целта на тези сесии е да предоставят на всички заинтересовани страни практични инструменти и решения за внедряване на биоинновативни подходи, които да подкрепят устойчивото развитие на селските райони и биоикономиката като цяло. През следващите месеци предстоят и оставащите 4 обучения от серията.

Работна среща на лидерите на работни пакети и на лидерите на задачи по проект СЕЕ2АСТ (28.01.2025 г.)

На срещата беше обсъден напредъкът по работните пакети, предстоящите събития и ключовите задачи до края на изпълнението на проекта.

Основните акценти включваха:

- ✓ Потенциалното удължаване на проекта, което ще стане ясно в началото на месец февруари 2025 г.
- ✓ Предстоящото обучение за трансфер на знания на 30 януари.
- ✓ Организирането и провеждането на 3-тия национален семинар.
- ✓ Разработването на Меморандумите за сътрудничество.
- ✓ Необходимостта от популяризиране на дигиталните инструменти на национално ниво.
- ✓ Потенциалните дати за срещи на консорциума.

„Младежта в биоикономиката: Въздействие и значение“ (29.01.2025 г.)



Проект MainstreamBIO Project организира уебинар на тема „Младежта в биоикономиката: Въздействие и значение“. Уебинарът се проведе на 29 януари 2025 г. и се фокусира върху ролята на младите хора в развитието на биоикономиката. На събитието бяха представени презентации, разглеждащи различни аспекти на участието на младите хора в изграждането на устойчиви хранителни системи и ангажирането на младежите в диалози, свързани с биоикономиката. Сред ключовите теми бяха инициативи за ангажиране на младите хора в биоразнообразието и местното производство на храни, програми за обучение в биоикономиката и усилия за включване на младите хора в сектора.

По време на уебинара бяха представени и практически примери за иновации в биоикономиката, включително проекти за компостиране и въглеродни иновации. Панелна дискуссия и интерактивна сесия с въпроси и отговори дадоха възможност на участниците да обсъдят предизвикателства и възможности за младежите в биоикономиката. Уебинарът подчерта значението на образованието, иновациите и политическата подкрепа за успешното включване на младите хора в биоикономиката.

Онлайн обучение за трансфер на знания по проект СЕЕ2АСТ, част II (30.01.2025 г.)

В рамките на проект СЕЕ2АСТ беше организирано обучение от две части, фокусирано върху трансфера на знания в сферата на биоикономиката.

Първата част се фокусира върху компетентностите на експертите по проекта за дългосрочен трансфер на знания чрез наличния опит, инструменти и стратегии за насърчаване на непрекъснатото споделяне на знания и сътрудничество. Основни акценти бяха профилът на трансфер на знания, съвместно обучение и ориентация към действие.

Втората част от обучението имаше за цел да подобри уменията на участниците и да им предостави основни инструменти и стратегии за ефективно продължаване на процесите по трансфер на знания в сектора на биоикономиката. Сред основните акценти на обучението бяха: разбиране на процесите на трансфера на знания, създаване и провеждане на обучителни програми и измерване на въздействието от трансфера на знания.

Участниците имаха възможност да задълбочат своето разбиране и да усъвършенстват уменията си в тези области.

2. Информация за събития в областта на биоикономиката, състояли се преди м. декември

🌿 Стартиране на хъб по биоикономика в Литва

През месец септември 2024 г. партньорите от BOOST4BIOEAST, университета Витаутас Магнус и Министерството на земеделието на Литва, организираха дискусия с основни национални асоциации и клъстери, които представят секторите на производството на биомаса, нейното преработване и технологичното развитие, с цел стартиране на Национален хъб по биоикономика в Литва.

Основните цели на хъба включват:

- Насърчаване на политическо единство между секторите на производството на биомаса, био-базираната индустрия, околната среда и иновациите.
- Засилване на връзката между наука и политика за подкрепа на решения, основани на доказателства.
- Популяризиране на публично-частни партньорства в развитието на биоикономиката.
- Разработване на стратегическо виждане и план за действие, съобразен с нуждите и ресурсите на Литва.
- Засилване на международното сътрудничество и представителство на Литва в областта на биоикономика.



Очаква се хъбът да стане централна платформа за диалог между всички заинтересовани страни в Литва и международни партньори, като ще допринесе за устойчивото и иновативно развитие на биоикономиката в страната.

🌿 Откриваща среща на Националния хъб по биоикономика в Румъния



През месец октомври 2024 г. в Синая се проведе среща на експерти в областта на биоикономиката, която маркира официалното стартиране на Националния хъб по биоикономика в Румъния в рамките на проекта BOOST4BIOEAST. Целта на хъба е да създаде рамка за междусекторно сътрудничество и разработване на план за действие, подкрепящ националната и регионалната стратегия за биоикономиката. Срещата беше платформа за започване на сътрудничество между заинтересованите страни и определяне на пътната карта за популяризиране на биоикономиката на национално и регионално ниво. Обсъдени бяха предизвикателства и приоритети за действия. Срещата завърши с ясен призив за насърчаване на междусекторното сътрудничество и създаване на национален план за действие за биоикономиката.

3. Предстоящи събития

🌿 Онлайн обучение по РПБ във връзка с организирането и провеждането на Трети национален семинар по проекта (06.02.2025 г.)

Организирано онлайн в рамките на проект CEE2ACT, обучението ще бъде посветено на организирането и провеждането на Третия национален семинар по проекта, като бъдат представени насоки относно планирането на събитието и ключови стъпки за успешната му реализация.

🌿 Уебинар по проект MainstreamBIO на тема „Ролята на потребителите в биоикономиката“ (15.02.2025 г.)

По време на този уебинар ще бъде разгледано как ежедневните ни решения, свързани с храната, енергията и здравословния начин на живот, допринасят за устойчивостта и изграждането на по-добро бъдеще.

Акценти в програмата: Разбиране на потребителските нагласи към био-базирани продукти; Стратегии за по-здравословен избор на храни и намаляване на хранителните отпадъци; Научно обосновани методи за насърчаване на устойчиви потребителски навици.

🌿 Уебинар „Насърчаване на развитието на пазара, стандартите и политиките от страна на търсенето за био-базирани продукти“ (17.02.2025 г.)

В рамките на проект ShapingBio, семинарът ще предостави платформа за политици, публични агенции, организации и други, ангажирани в сектора на биоикономика с цел обмен на идеи и опит.

🌿 „BioFUTURE – Споделяне на знания за отключване на потенциала на биоикономиката в Европа от гледна точка на регионалната политика“ (19.02.2025 г.)

Организирано от проектите ROBIN, ShapingBio и BIOTRANSFORM, събитието има за цел да представи резултатите, получени от проектите във връзка с регионалната политика за насърчаване на биоикономиката

🌿 Диалог между науката и политиката за напреднали био-базирани химикали и материали (20.02.2025 г.)

Организиран от Boost4BioEast, този диалог между науката и политиката събира ключови заинтересовани страни от научния, политическия и индустриалния сектор, за да обсъдят най-новите постижения в областта на био-базирани химикали и материали и да подчертаят решаващата роля на сътрудничеството между секторите. Основните теми на дискусията ще включват: Публично-частни партньорства за насърчаване на сътрудничеството; Възможности за финансиране в подкрепа на изследвания в областта на биоикономиката; Стратегии за интелектуална собственост за улесняване на прехода от научни изследвания към пазарна реализация.

Обучения на Rural Bioeconomy Alliance. Част 2 Частни и публични инструменти за финансиране (27.02.2025 г.)

Този уебинар ще изследва възможностите, ползите и предизвикателствата от използването както на частен, така и на публичен капитал, за да се увеличи максимално въздействието и да се стимулира устойчивото развитие.

Обучения на Rural Bioeconomy Alliance. Част 3 Ролята на управлението и рамката за ангажиране на заинтересованите страни за ефективна биоикономика (27.03.2025 г.)

Този уебинар ще разгледа управленските рамки и практиките за сътрудничество, които са от съществено значение за изграждането на процъфтяваща био-базирана икономика.

Обучения на Rural Bioeconomy Alliance. Част 4 Биорафинерии като възли за биоикономиката в селските райони (м. април)

Този уебинар ще проучи как биорафинериите могат да служат като центрове за стимулиране на икономическия растеж в селските райони, създаване на устойчиви работни места и подобряване на управлението на околната среда.

Информационният ден на Circular Bio-based Europe Joint Undertaking (CBE JU) (03.04.2025 г.)

Информационният ден на Circular Bio-based Europe Joint Undertaking (CBE JU) ще се проведе на 3 април 2025 г. хибридно (в гр. Брюксел и онлайн) и ще предостави възможност за създаване на контакти и обмяна на опит. Събитието ще запознае участниците с предстоящи възможности за проектни предложения през 2025 г.

Годишна конференция за биоикономика BIOEAST (09-10.04.2025 г.)

Годишната конференция за биоикономика BIOEAST е ключово годишно събитие, организирано от проекта BOOST4BIOEAST, който се занимава с предизвикателствата пред Централна и Източна Европа в стремежа към преход към устойчива биоикономика в рамките на макрорегиона.

Конференцията е посветена предимно на заинтересованите страни от биоикономиката на макрорегиона #BIOEAST, но приветства всички заинтересовани страни от всички държави от ЕС.

*Повече информация за събития и новини за проект **CEE2ACT** ще намерите на следните линкове:*

- <https://www.cee2act.eu/news-and-events/>
- <https://www.linkedin.com/company/cee2act-project/>
- <https://x.com/CEE2ACT>